
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 27. März 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion Freie Wähler/BMV 
 
 
Erfüllung der Hilfsfrist bei Rettungsdiensteinsätzen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Zur Auswertung der Erfüllung der Hilfsfristen im Rettungsdienst hat die Landesregierung einen 

Erfassungsbogen erarbeitet. Die Landkreise und kreisfreien Städte als Träger des öffentlichen 

Rettungsdienstes sind aufgefordert, der Landesregierung die erforderlichen Daten bis spätes-

tens 30. April des Folgejahres zuzuleiten. Die Daten der Landkreise und kreisfreien Städte für 

das Jahr 2018 liegen der Landesregierung noch nicht vor. Der Landkreis Vorpommern-

Greifswald konnte zudem aus technischen und personellen Gründen auch die Daten für 2017 

noch nicht vorlegen.  

 

 

 
1. Welche war die durchschnittliche Hilfsfrist in den einzelnen Rettungs-

dienstbereichen jeweils in den Jahren 2017 und 2018?  

 

 

 

Nachfolgend ist die durchschnittliche Hilfsfrist 2017 in den einzelnen Rettungsdienstbereichen 

in Minuten aufgeführt: 

 

Hansestadt Rostock (HRO):     08:28 

Landeshauptstadt Schwerin (SN):    07:22 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte (MSE):  09:38 
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Landkreis Rostock (LRO):     10:00 

Landkreis Vorpommern-Rügen (VR):   10:10 

Landkreis Nordwestmecklenburg (NWM):   09:40 

Landkreis Ludwigslust-Parchim (LUP):   11:10 

Landkreis Vorpommern-Greifswald (VG)   (keine Angaben) 

 

Die durchschnittliche Hilfsfrist 2017 (ohne VG) betrug 09:37 Minuten. 

Mit dem Landkreis Ludwigslust-Parchim sind Maßnahmen erörtert worden, die zeitnah zu einer 

Verbesserung der durchschnittlichen Hilfsfrist im Landkreis beitragen sollen. 

 

 

 
2. Bei wie vielen Rettungsdiensteinsätzen wurde die Hilfsfrist von zehn 

Minuten in den einzelnen Rettungsdienstbereichen in den Jahren 2017 

und 2018 jeweils erfüllt (bitte die absolute Zahl der Rettungsdienst-

einsätze mit einer Hilfsfrist von unter zehn Minuten und die Gesamtzahl 

der Rettungsdiensteinsätze für die jeweiligen Jahre angeben)? 

 

 

 

Nachfolgend sind die Rettungsdiensteinsätze in den einzelnen Rettungsdienstbereichen des 

Jahres 2017 aufgeführt, bei denen die durchschnittliche Hilfsfrist von zehn Minuten erfüllt 

wurde sowie die Gesamtzahl der Rettungsdiensteinsätze je Rettungsdienstbereich. 

 

 Anzahl Rettungsdiensteinsätze 

<= zehn Minuten 

Anzahl Rettungsdienst-

einsätze gesamt 

HRO 22.534 28.284 

SN 9.491 11.108 

MSE 17.528 27.869 

LRO 12.958 22.135 

VR 18.246 30.551 

NWM 9.195 14.868 

LUP 10.307 19.741 

VG (keine Angaben; siehe Vorbemerkung) (keine Angaben; siehe Vorbemerkung) 

 

 

 
3. Bei wie vielen Rettungsdiensteinsätzen wurde die maximale Hilfsfrist 

von fünfzehn Minuten in den einzelnen Rettungsdienstbereichen in den 

Jahren 2017 und 2018 jeweils erfüllt (bitte die absolute Zahl der 

Rettungsdiensteinsätze mit einer Hilfsfrist von unter fünfzehn Minuten 

und die Gesamtzahl der Rettungsdiensteinsätze für die jeweiligen Jahre 

angeben)? 

 

 

 

Nachfolgend sind die Rettungsdiensteinsätze in den einzelnen Rettungsdienstbereichen des 

Jahres 2017 aufgeführt, bei denen die maximale Hilfsfrist von 15 Minuten erfüllt wurde sowie 

die Gesamtzahl der Rettungsdiensteinsätze je Rettungsdienstbereich. 
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 Anzahl Rettungsdiensteinsätze 

<= 15 Minuten 

Anzahl Rettungsdienst-

einsätze gesamt 

HRO 27.157 28.284 

SN  10.740 11.108 

MSE 23.546 27.869 

LRO 18.449 22.135 

VR 25.684 30.551 

NWM 12.607 14.868 

LUP 15.389 19.741 

VG (keine Angaben; siehe Vorbemerkung) (keine Angaben; siehe Vorbemerkung) 

 

 

 


